

文昌

千年紫贝、百年文昌，即便不熟悉文昌的人，都知道文昌有着侨乡的美誉。

文昌人说，翻开文昌的历史，从元末明初始，几乎每一页上都有华侨的影子，120万华侨造就了今日的文昌，也让其形成了独特的文化。千年古邑的身上，已有了深深的华侨印记。



东郊椰林风光。

海南日报记者 张茂 摄

T36

百年乡团

市县台
市展

第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊

THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS

侨胞侨情侨智兴侨乡

文/海南日报记者 蔡倩

侨乡教育共交流

百年文中，郁郁葱葱。坐落于文昌市文城镇的这座百年学府见证着文昌发展的风风雨雨，从文昌中学走出的优秀学子不计其数。每一个从文昌中学走出来的学子，印象最深的，恐怕就是校园中那一座座以人命名的楼宇：潘正洲教学楼、陈文民教学楼、张光嶷科学馆、邢诒喜科学馆、文焕章图书馆、王兆松楼、陈世英楼……每一栋楼的背后都有着一段故事，而每一个故事，无不展现着文昌华侨回乡兴学的赤子之心。

华侨兴学，在文昌并非罕见。早在1884年，文昌海外华侨便出资兴建了罗峰书院。百年风云变幻，不变的是华侨们的兴学之愿，行走文昌各大校园，华侨兴建的一座座教学楼随处可见。据不完全统计，文昌全市由华侨出资建设的教学楼已达280多幢。

身在海外，心从未远离。

“促进侨胞与故乡的交流，加强华文教育是纽带。”文昌市外事侨务办公室主任符洁超介绍，今年以来，文昌外事侨务办把海外华文教育作为做好海外华侨华人新生代工作、促进侨务事业可持续发展的主要抓手。一是以“请进来”方式，加大开展华文教育的力度。今年上半年，通过新加坡海南协会的组织，邀请了新加坡青少年50多人次，回乡开展文化交流活动。二是抓好文昌中学和新加坡华侨中学的交流活动，组织了师生30多人次开展教学、文化等交流活动。通过交流，增强了海外青少年学生对中华文化和祖籍故乡的认识，培育他们的民族、故乡认同感。三是以民间教育为补充，拓展华文教育渠道。针对华裔新生代教学形式和内容设计的心理需求，文昌外事侨务办积极引入民间力量组织开办华文教育学习班，在华文教育中增加海南话等教学内容。文昌市孔子学会与泰国、新加坡、马来西亚等海外社团合作，组织琼籍青少年回乡参加民俗民风学习班。同时，选派了文昌中学退休语文教师赴新加坡，给海外琼籍新生代教授“海南话”，增进他们对家乡语言艺术、风俗习惯等的浓厚兴趣，切实提升华文教育成效。

华侨回乡找商机

春末夏初的4月，是广大文昌华侨最期待的日子。文昌“南洋文化节”的举办，为华侨提供了一个共叙乡情的平台，同时也是游子大显身手的舞台。

南洋文化节举办时间不长，但每年都会有大量华侨华人通过这个机会进行投资。去年3月，当侨居马来西亚75年的华侨林明珠听说文昌举办南洋文化节的消息时，便拉上了10多位文昌籍马来西亚华侨回乡。而她此行，还带着一个“任务”，那就是在关注度日益提升的文昌，寻找发展的机遇。

21世纪“海上丝绸之路”战略的提出，让华侨们回乡创业、投资的热情高涨，即便是许多已不会乡音的新生代华侨，也找到了回家的理由。“如今家乡仿佛也成了要闯一闯的地方。”林明珠笑道，先辈们从文昌出发闯荡南洋，如今子孙们从南洋回乡闯荡文昌。百年的轮回，令人唏嘘。

2010年，心怀“依嘱文昌人”的情怀，带着父亲嘱托的香港文昌社团联合会会长陈闪，回到文昌开始投资酒店地产项目。几年建设经营后，一座度假酒店已经开门迎客，人气商机日渐兴旺。更让陈闪欣喜的是，随着近年文昌发展形势良好，越来越多的华侨回乡投资、创业，积极参与、支持家乡各项事业建设。

作为家乡的回应，文昌市也以推介招商作为对外交往的工作重点，借助海外社团庆典活动的有利契机，大力宣传推介文昌，努力促成经贸、旅游的合作。据了解，在今年“南洋文化节”期间，文昌市举办了“文昌市南洋文化节旅游活动推介会”“加拿大魁北克财团与文昌企业投资对接会”等，来自加拿大圣劳伦国际资源管理公司与该市10多个企业进行了研讨，并充分表达了与文昌企业合作的意向。同时，泰国海南会馆理事长、泰国TCK塑料(集团)有限公司董事长陈文秋也表示，有意回乡投资兴建一座塑料饮水瓶全自动化工厂。

侨乡引才做智囊

“耕南洋，更要耕家乡，离家太久，该回来了！”当文昌向海外乡亲发出《致广大华侨华人人才的一封信》时，陈闪与许多华侨一样，心中默念着这句话。

通过向海外乡亲发出《致广大华侨华人人才的一封信》，文昌外事侨务办在较大范围内对该市海外人才情况进行了调查，基本掌握了海外侨情和华侨华人人才现状，初步建立起文昌海外华侨华人人才库。

“人才库目前收录了65位海外专业人才，遍及10多个国家和地区，专业涵盖金融融资、投资咨询、城市规划、酒店管理、法律等领域。”符洁超告诉记者，文昌创新海外引智工作方式，成立海南外国语职业学院理事会，邀请泰国、新加坡、香港、澳门等国家和地区的13位海外乡亲“加盟”担任理事会成员，借用“侨智”发展该市教育事业。

“加强与海外高层次人才的联络联谊，不断培育涵养侨务资源，围绕文昌经济转型升级和优先发展的重点领域，积极鼓励海外高层次人才来文昌创业。”这正是在今年的政协文昌市第十一届第四次会议上，引发了全场热议的来自符洁超的提案内容。

“闯出一番事业回到家乡支持发展，华侨华人们都有着一颗炽热的赤子之心，寻求为家乡建设出一份力。南洋文化节为他们回乡投资建设，提供了一个窗口。”符洁超说，不论是在商业领域还是文化领域，侨胞当中的精英诸多，如果能够将他们引入文昌的建设发展中来，那是本地资源无法相比的。



在文昌市文南老街，系列铜像“下南洋”讲述的是一位文昌少年下南洋打工，经历各种磨难后衣锦还乡的故事。

(资料图片)